Принято Педагогическим советом МБОУ «ООШ № 22» Протокол № 17 От «30» августа 2017 г.

Утверждаю Директор МБОУ «ООШ № 22» И.Р. Минеева Приказ № 55/40 от «01» сентября 2017 г.

АДАПТИРОВАННАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ С ЗАДЕРЖКОЙ ПСИХИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ (ВАРИАНТ 7.2)

Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Основная общеобразовательная школа № 22»

г. Ангарска

на 2017 - 2018 учебный год

СОДЕРЖАНИЕ

Общие положения	3	
1. Целевой раздел.	4	
1.1. Пояснительная записка		4
1.1.1. Цель реализации адаптированной образовательной программы начального		
общего образования обучающегося с ЗПР	4	
1.1.2. Психолого-педагогическая характеристика обучающегося с ЗПР	5	
1.1.3. Особые образовательные потребности обучающегося с ЗПР	12	
1.2. Планируемые результаты освоения обучающимся с ЗПР адаптированной	į	
образовательной программы начального общего образования	14	
1.3. Система оценки достижений в освоении адаптированной образовательно	ой	
программы начального общего образования обучающимся с ЗПР	18	
2. Содержательный раздел	21	
2.1. Образовательный компонент		21
2.2. Коррекционный компонент	2	21
2.3. Воспитательный компонент		23
 Организационный раздел. 	23	
3.1. Учебный план		23
3.2. Система условий реализации адаптированной образовательной		
программы начального общего образования	26	

Адаптированная образовательная программа начального общего образования обучающегося с задержкой психического развития (далее – АОП НОО ЗПР) – это образовательная программа, адаптированная для обучения ребёнка данной категории (вариант 7.2).

АОП НОО ЗПР самостоятельно разрабатывается и утверждается образовательной организацией в соответствии с нормативно-правовыми документами:

- 1. Федеральный закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» № 273-ФЗ от 29.12.12.
- 2. СанПиН 2.4.2.3286-15 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 10 июля 2015 года № 26.
- 3. Приказ Министерства образования и науки РФ от 06.10.2009 года № 373 «Об утверждении и введении в действие ФГОС НОО».
- 4. Примерная основная образовательная программа начального общего образования, протокол от 01.09.17 №55/40.
- 5. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации «О внесении изменений в ФГОС НОО, утвержденный приказом Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009 г. № 373» от 29.12.14 № 1643.
- 6. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации «О внесении изменений в ФГОС НОО, утвержденный приказом Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009 г. № 373» от 18.05.15 № 507; от 31.12.15 № 1576.
- 7. Письмо Министерства образования Иркутской области от 22.07.2016 г. № 55-37-7456/16 и Службы по контролю и надзору в сфере образования Иркутской области от 22.07.2016 № 75-37-1405/16 «О формировании учебного плана, плана внеурочной деятельности образовательными организациями Иркутской области на 2016-2017 учебный год».
- Письмо Министерства образования Иркутской области от 09.06.2017 № 02-55-3785/17 «О формировании учебного плана, плана внеурочной деятельности образовательными организациями Иркутской области на 2017-2018 учебный год».
- 9. Письмо Министерства образования Иркутской области и Службы по контролю и надзору в сфере образования Иркутской области «О формировании учебного плана, плана внеурочной деятельности образовательными организациями на 2016-2017 учебный год для детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)» от 01.08.2016 № 55-37-1441/16.
- 10. Устав МБОУ «ООШ № 22».

- 11. Примерная адаптированная основная образовательная программа начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития. Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию от 22 декабря 2015 г. № 4/15.
- 12. Заключение территориального ПМПК Ангарского городского округа от 13.04.2017 г. Протокол № 9.
- 13. Заявление родителей (законных представителей).

Определение варианта АОП НОО обучающегося с ЗПР осуществляется на основе рекомендаций ПМПК, сформулированных по результатам его комплексного психологомедико-педагогического обследования. Вариант 7.2 АОП НОО обучающегося с ЗПР реализуется в форме инклюзии: совместно с другими обучающимися в обычном образовательном классе.

Срок реализации программы – 2017 – 2018 учебный год.

1. Целевой раздел

1.1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

1.1.1. Цель реализации адаптированной образовательной программы начального общего образования обучающегося с ЗПР

Адаптированная образовательная программа начального общего образования разработана для ребёнка с ЗПР (вариант 7.2), обучающегося 4 класса МБОУ «ООШ № 22» г. Ангарска.

Цель реализации программы - ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВЫПОЛНЕНИЯ ТРЕБОВАНИЙ ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ ПОСРЕДСТВОМ СОЗДАНИЯ УСЛОВИЙ ДЛЯ МАКСИМАЛЬНОГО удовлетворения особых образовательных потребностей обучающегося с ЗПР, обеспечивающих усвоение им социального и культурного опыта.

Задачи:

- достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования с учётом его особых образовательных потребностей, индивидуальных особенностей и возможностей;
- организация образовательной деятельности в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями обучающегося;
- обеспечение доступности получения качественного начального общего образования;
- участие обучающегося и его родителей в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;
- создание благоприятных условий для удовлетворения особых образовательных потребностей обучающегося с ЗПР.

1.1.2. Психолого-педагогическая характеристика обучающегося с ЗПР

Обучающийся с ЗПР — это ребёнок, имеющий недостатки в психологическом развитии, подтвержденные ПМПК и препятствующие получению образования без создания специальных условий.

Среди причин возникновения ЗПР могут фигурировать органическая и/или функциональная недостаточность центральной нервной системы, конституциональные факторы, хронические соматические заболевания, неблагоприятные условия воспитания, психическая и социальная депривация. Подобное разнообразие этиологических факторов обусловливает значительный диапазон выраженности нарушений — от состояний, приближающихся к уровню возрастной нормы, до состояний, требующих отграничения от умственной отсталости.

Все обучающиеся с ЗПР испытывают в той или иной степени выраженные затруднения в усвоении учебных программ, обусловленные недостаточными познавательными способностями, специфическими расстройствами психологического развития (школьных навыков, речи и др.), нарушениями в организации деятельности и/или поведения. Общими для всех обучающихся с ЗПР являются в разной степени выраженные недостатки в формировании высших психических функций, замедленный темп либо неравномерное становление познавательной деятельности, трудности произвольной саморегуляции. Достаточно часто у обучающихся отмечаются нарушения речевой и мелкой ручной моторики, зрительного восприятия и пространственной ориентировки, умственной работоспособности и эмоциональной сферы.

Различие структуры нарушения психического развития у обучающихся с ЗПР определяет необходимость многообразия специальной поддержки в получении образования и самих образовательных маршрутов, соответствующих возможностям и потребностям обучающихся с ЗПР и направленных на преодоление существующих ограничений в получении образования, вызванных тяжестью нарушения психического развития и неспособностью обучающегося к освоению образования, сопоставимого по срокам с образованием здоровых сверстников.

Дифференциация образовательных программ начального общего образования обучающихся с ЗПР должна соотноситься с дифференциацией этой категории обучающихся в соответствии с характером и структурой нарушения психического развития. Задача разграничения вариантов ЗПР и рекомендации варианта образовательной программы возлагается на ПМПК. Общие ориентиры для рекомендации обучения по АООП НОО (вариант 7.2) могут быть представлены следующим образом.

АООП НОО (вариант 7.2) адресована обучающимся с ЗПР, которые характеризуются уровнем развития несколько ниже возрастной нормы, отставание может проявляться в целом или локально в отдельных функциях (замедленный темп либо неравномерное становление познавательной деятельности). Отмечаются нарушения внимания, памяти, восприятия и др. познавательных

процессов, умственной работоспособности и целенаправленности деятельности, в той или иной степени затрудняющие усвоение школьных норм и школьную адаптацию в целом. Произвольность, самоконтроль, саморегуляция в поведении и деятельности, как правило, сформированы недостаточно. Обучаемость удовлетворительная, но часто избирательная и неустойчивая, зависящая от уровня сложности и субъективной привлекательности вида деятельности, а также от актуального эмоционального состояния. Возможна неадаптивность поведения, связанная как с недостаточным пониманием социальных норм, так и с нарушением эмоциональной регуляции, гиперактивностью.

ФИ ученика: Радионов Никита Класс <u>4</u>	
Раздел	Критерии и конкретные примеры формулировок
	1.Оранизация обучения
Программа обучения	1 год
Срок обучения в данном ОУ по данной программе	Первый год
Форма обучения	инклюзия
	2. Учебная деятельность
Сформированность мотивации на учебную деятельность	Учебная мотивация: частично сформирована, преобладают мотивы игровые, личные.
Успешность овладения программным материалом с	Программный материал усваивает частично. У мальчика замедленное восприятие и
указанием внешних причин в случае успеваемости или	осмысление нового учебного материала, особенно по математике, русскому языку.
неуспеваемости (из-за нарушений поведения, частых	Ему требуется постоянная организующая помощь учителя в виде наводящих вопросов,
заболеваний, соматической ослабленности, ограниченно	подсказок, опора на наглядный материал.
го/ фрагментарного запаса представлений, знаний об	
окружающем; нарушений и т.д.)	
Особенности учебно-познавательной деятельности	При выполнении заданий, требующих анализа, сравнения, обобщения, нуждается в
	развернутой помощи педагога.
	Мальчик не способен к длительному напряжению и концентрации внимания на
	выполняемом задании. Во время уроков рассеян, трудно переключается с одного вида
	деятельности на другой.
	При планировании испытывает затруднения. Требуется многократное повторение
	инструкции с показом того, что следует сделать. В процессе работы предлагаемая
	программа действий не удерживается. При возникновении затруднений не всегда

	активно идет на контакт с педагогом. К оценке результатов работы стабильно			
	положительной реакции не наблюдается.			
Расшифровка особенностей овладения учебными	Ученик по прослушанному тексту отвечает на вопросы односложно, не может составить			
знаниями, умениями, навыками	распространённое предложение, осуществить последовательный точный пересказ. У			
	него наблюдается низкая речевая активность и бледная эмоциональная окраска			
	самостоятельных высказываний. В речи мало наречий, сложных предлогов,			
	определений, дополнений. Ученик составляет простые нераспространённые			
	предложения с заданным словом или по картинке, но затрудняется усложнить структуру			
	исходного предложения по вопросам, добавить несколько слов в незаконченное			
	предложение.			
	Ребёнок читает медленно, невыразительно, без интереса, часто обнаруживает			
	недостаточное понимание прочитанного. Чтение с ошибками, «по догадке». Способ			
	чтения – по слогам. При чтении допускает ошибки: замены букв, пропуски,			
	перестановки букв. Пересказать прочитанное, ученик затрудняется. Стихотворения			
	наизусть практически не запоминает.			
	Списывает короткие печатные и рукописные тексты с ошибками. При письме под			
	диктовку допускает стойкие специфические ошибки: не ставит точку в конце			
	предложения, путает и пропускает буквы, не использует орфографические правила			
	пишет предлоги слитно. Все это связано с недостаточным овладением звуковым			
	анализом, орфографические ошибки, связанные с неумением применять изученные			
	правила. Часто добавляет или не дописывает элементы букв. Самостоятельные работы			
	выполняет медленно и неправильно.			

	Не знает таблицу умножения; допускает ошибки при сложении и вычитании		
	двухзначных чисел; не умеет самостоятельно решать задачи; не знает названия		
	компонентов чисел при сложении, вычитании, умножении и делении; не справляется с		
	составлением обратных задач; затрудняется при выполнении геометрических заданий;		
	много ошибок связанных с нумерацией чисел.		
	Мальчик любит рисовать, лепить из пластилина, делать аппликации, с удовольствием		
	занимается на уроках физкультуры, музыки.		
Особенности психического развития			
Тип темперамента	сангвиник		
Репрезентативная система (доминирующая модальность	Общий темп деятельности средний. Ситуации успеха вызывают у ребёнка		
при приеме и переработке информации	положительные эмоции. Преобладающий тип настроения – спокойный,		
	уравновешенный. Прочность запоминания низкая. Воспроизведение учебной		
	информации (правил, текстов, таблицы умножения, содержания задач) неполное,		
	неточное. Самостоятельно применить изученный материал на уроке не может. Делае		
	много ошибок и не замечает их при проверке. При коллективном обсуждении и		
	объяснении любых заданий, смысл не ухватывает. В его тетрадях задания выполнены		
	неправильно, даже если эти же задания были выполнены на доске и проверялись.		
Ведущее полушарие			
Особенности познавательных процессов	Ребенок не умеет длительно сосредоточиться на каком-либо деле; неспособен к		
	распределению и переключению внимания с одного вида деятельности на другой.		
	Проявляет рассеивание внимания на второстепенное с потерей основного, наблюдаются		
	значительные трудности сосредоточения, недостаточный уровень произвольности		

	внимания.
	Работоспособность низкая. Ребенок утомляем, истощаем, рассеян на занятиях,
	неусидчив. Наблюдаются резкие колебания работоспособности на протяжении урока,
	дня, недели, учебного года; темп работы замедлен.
	Основные цвета, геометрические формы, величину не путает, соотносит слово с
	предметом; испытывает трудности при узнавании объекта; трудности в восприятии
	сюжетного изображения (сюжет в целом не воспринимает, перечисляет изображенное).
	охранение информации затруднено; преобладает механическая память. При
	воспроизведении материала забывает детали, нуждается в наводящих вопросах,
	допускает ошибки в последовательности воспроизведения, искажает смысл;
	концентрируется на второстепенных объектах, не улавливает главную мысль
	содержания.
	Форсированность умения устанавливать причинно-следственные связи присутствует.
	В речи недостаточный уровень лексического запаса. Предложения, употребляемые
	ребенком нераспространенные, неполные; строит высказывания с помощью педагога.
Особенности эмоционально-волевой сферы и личностные	Ребенок двигательно расторможен, проявляет склонность к отказным реакциям.
особенности	
	Он мало переживает за возникающие трудности и неудачи, особого стремления к их
	преодолению не проявляет.
	Порой прислушивается к справедливым замечаниям, старается их учитывать.

Особенности общения	По характеру мальчик спокойный, добрый, отзывчивый. Развито чувство товарищества,		
	уважения к старшим и готовность помочь слабым. На переменах мальчик играет со		
	семи детьми, но часто конфликтует. К учителям относится с уважением, признает их		
	авторитет.		
Рекомендации	Для получения необходимого уровня начального общего образования, мальчику		
	необходим постоянный индивидуальный подход, пристальное внимание со стороны		
	педагога в индивидуальном режиме, четкое пошаговое руководство со стороны учителя.		

1.1.3. Особые образовательные потребности обучающегося с ЗПР

Особые образовательные потребности различаются у обучающихся с ЗПР, поскольку задаются спецификой нарушения психического развития, определяют особую логику построения учебного процесса и находят своё отражение в структуре и содержании образования. Наряду с этим современные научные представления об особенностях психофизического развития разных групп обучающихся позволяют выделить образовательные потребности, как общие для всех обучающихся с ОВЗ¹, так и специфические.

К общим потребностям относятся:

- получение специальной помощи средствами образования сразу же после выявления первичного нарушения развития;
- получение начального общего образования в условиях образовательной организации общего типа, адекватного образовательным потребностям обучающегося с OB3;
- обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого, как через содержание предметных областей, так и в процессе индивидуальной работы;
- психологическое сопровождение, оптимизирующее взаимодействие ребенка с педагогами и соучениками;
- психологическое сопровождение, направленное на установление взаимодействия семьи и образовательной организации.

Для обучающегося с 3ПР, осваивающих АООП НОО (вариант 7.2), характерны следующие специфические образовательные потребности:

- обеспечение особой пространственной и временной организации образовательной среды с учетом функционального состояния центральной нервной системы (ЦНС) и нейродинамики психических процессов обучающихся с ЗПР (быстрой истощаемости, низкой работоспособности, пониженного общего тонуса и др.);
- гибкое варьирование организации процесса обучения путем расширения/сокращения содержания отдельных предметных областей, изменения количества учебных часов и использования соответствующих методик и технологий;
- упрощение системы учебно-познавательных задач, решаемых в процессе образования;

¹Е.Л. Гончарова, О.И. Кукушкина «Ребенок с особыми образовательными потребностями» http://almanah.ikprao.ru/articles/almanah-5/rebenok-s-osobymi-obrazovatelnymi-potrebnostjami

- организация процесса обучения с учетом специфики усвоения знаний, умений и навыков обучающимися с ЗПР ("пошаговом» предъявлении материала, дозированной приемов помощи взрослого, использовании специальных методов, и средств, способствующих как общему развитию обучающегося, так компенсации И индивидуальных недостатков развития);
 - наглядно-действенный характер содержания образования;
- развитие познавательной деятельности обучающихся с ЗПР как основы компенсации, коррекции и профилактики нарушений;
- обеспечение непрерывного контроля за становлением учебно-познавательной деятельности обучающегося, продолжающегося до достижения уровня, позволяющего справляться с учебными заданиями самостоятельно;
- постоянная помощь в осмыслении и расширении контекста усваиваемых знаний, в закреплении и совершенствовании освоенных умений;
- специальное обучение «переносу» сформированных знаний и умений в новые ситуации взаимодействия с действительностью;
- необходимость постоянной актуализации знаний, умений и одобряемых обществом норм поведения;
- постоянное стимулирование познавательной активности, побуждение интереса к себе, окружающему предметному и социальному миру;
- использование преимущественно позитивных средств стимуляции деятельности и поведения;
- комплексное сопровождение, гарантирующее получение необходимого лечения, направленного на улучшение деятельности ЦНС и на коррекцию поведения, а также специальная психокоррекционная помощь, направленная на компенсацию дефицитов эмоционального развития и формирование осознанной саморегуляции познавательной деятельности и поведения;
- специальная психокоррекционная помощь, направленная на формирование способности к самостоятельной организации собственной деятельности и осознанию возникающих трудностей, формирование умения запрашивать и использовать помощь взрослого;
- развитие и отработка средств коммуникации, приемов конструктивного общения и взаимодействия (с членами семьи, со сверстниками, с взрослыми), формирование навыков социально одобряемого поведения, максимальное расширение социальных контактов;

• обеспечение взаимодействия семьи и образовательного учреждения (организация сотрудничества с родителями, активизация ресурсов семьи для формирования социально активной позиции, нравственных и общекультурных ценностей).

Только удовлетворяя особые образовательные потребности обучающегося с ЗПР, можно открыть ему путь к получению качественного образования.

1.2. Планируемые результаты освоения обучающимся с ЗПР адаптированной

образовательной программы начального общего образования

Освоение адаптированной образовательной программы начального общего образования, созданной на основе Стандарта, обеспечивает достижение обучающимся с задержкой психического развития трех видов результатов: личностных, метапредметных и предметных.

<u>Личности на результаты</u> освоения адаптированной образовательной программы начального общего образования включают индивидуально-личностные качества и социальные (жизненные) компетенции обучающегося, социально значимые ценностные установки, необходимые для достижения основной цели современного образования — введения обучающихся с ЗПР в культуру, овладение ими социо - культурным опытом.

- Личностные результаты освоения адаптированной образовательной программы:
- 1) осознание себя как гражданина России; формирование чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России;
- 2) формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве природной и социальной частей;
- 3) формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;
- 4) развитие адекватных представлений о собственных возможностях, о насущно необходимом жизнеобеспечении;
- 5) овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;
- 6) овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни;
- 7) владение навыками коммуникации и принятыми ритуалами социального взаимодействия;
- 8) способность к осмыслению и дифференциации картины мира, ее временно-пространственной организации;

- 9) способность к осмысление социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей;
- 10) принятие и освоение социальной роли обучающегося, формирование и развитие социально значимых мотивов учебной деятельности;
- 11) развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях;
- 12) формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- 13) развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- 14) формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

<u>Метапредметные результаты</u> освоения адаптированной образовательной программы:

- 1) овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи решения типовых учебных и практических задач;
- 2) формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации;
- 3) формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности;
- 4) освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии;
- 5) использование элементарных знаково-символических средств представления информации для создания схем решения учебных и практических задач;
- 6) формирование умений работы с учебной книгой для решения коммуникативных и познавательных задач в соответствии с возрастными и психологическими особенностями обучающихся;
- 7) использование различных способов поиска, сбора, обработки информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета;
- 8) овладение навыками смыслового чтения текстов, доступных по содержанию и объему художественных текстов в соответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах;

- 9) овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности (природных, социальных, культурных, технических и др.) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета;
- 10) овладение некоторыми базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими доступные существенные связи и отношения между объектами и процессами.

<u>Предметные результаты</u> освоения АООП НОО с учетом специфики содержания предметных областей включают освоенные обучающимися знания и умения, специфичные для каждой предметной области, готовность их применения.

С учетом индивидуальных возможностей и особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР *предметные результаты* должны отражать:

Филология

Русский язык. Родной язык:

- 1) формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания;
 - 2) формирование интереса к изучению родного (русского) языка;
 - 3) овладение первоначальными представлениями о правилах речевого этикета;
 - 4) овладение основами грамотного письма;
- 5) овладение обучающимися коммуникативно-речевыми умениями, необходимыми для совершенствования их речевой практики;
- 6) формирование позитивного отношения к правильной устной и письменной речи как показателям общей культуры и гражданской позиции человека;
- 7) использование знаний в области русского языка и сформированных грамматико-орфографических умений для решения практических задач.

Литературное чтение. Литературное чтение на родном языке:

- 1) понимание литературы как явления национальной и мировой культуры, средства сохранения и передачи нравственных ценностей и традиций;
- 2) осознание значимости чтения для личного развития; формирование представлений о мире, российской истории и культуре, первоначальных этических представлений, понятий о добре и зле, нравственности; успешности обучения по всем учебным предметам;
- осознанное, правильное, плавное чтение вслух целыми словами с использованием некоторых средств устной выразительности речи;
 - 4) понимание роли чтения, использование разных видов чтения;

- 5) формирование умения осознанно воспринимать и оценивать содержание текстов, участие в обсуждении прочитанных произведений, умение высказывать отношение к поступкам героев, оценивать поступки героев и мотивы поступков с учетом принятых в обществе норм и правил;
- 6) достижение необходимого для продолжения образования уровня читательской компетентности, общего речевого развития, т.е. овладение техникой чтения вслух и про себя, элементарными приемами интерпретации, анализа и преобразования художественных, научно-популярных и учебных текстов;
 - 7) формирование потребности в систематическом чтении;
 - 8) выбор с помощью взрослого интересующей литературы.

Иностранный язык:

- 1) приобретение начальных элементарных навыков восприятия устной и письменной речи на иностранном языке на основе своих речевых возможностей и потребностей;
- 2) освоение начальных лингвистических представлений, необходимых для восприятия на элементарном уровне устной и письменной речи на иностранном языке,
- 3) сформированность основ дружелюбного отношения и толерантности к носителям другого языка на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с детским фольклором и доступными образцами детской художественной литературы.

Математика и информатика

Математика:

- 1) использование начальных математических знаний о числах, мерах, величинах и геометрических фигурах для описания и объяснения окружающих предметов, процессов, явлений, а также оценки их количественных и пространственных отношений;
- 2) приобретение начального опыта применения математических знаний для решения учебно-познавательных и учебно-практических задач;
- 3) умение выполнять устно и письменно арифметические действия с числами и числовыми выражениями, решать текстовые задачи, умение действовать в соответствии с алгоритмом и, исследовать, распознавать и изображать геометрические фигуры;

Обществознание и естествознание (Окружающий мир)

Окружающий мир:

1) сформированность уважительного отношения к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, её современной жизни;

- 2) расширение, углубление и систематизация знаний о предметах и явлениях окружающего мира, осознание целостности окружающего мира, освоение основ экологической грамотности, элементарных правил нравственного поведения в мире природы и людей, норм здоровьесберегающего поведения в природной и социальной среде;
- усвоение простейших взаимосвязей и взаимозависимостей между миром живой и неживой природы, между деятельностью человека и происходящими изменениями в окружающей среде;
- 4) развитие навыков устанавливать и выявлять причинно-следственные связи в окружающем мире, умение прогнозировать простые последствия собственных действий и действий, совершаемых другими людьми;

Основы религиозных культур и светской этики

Основы религиозных культур и светской этики:

- 1) знакомство с основными нормами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в семье и обществе;
- 2) понимание значения нравственности, веры и религии в жизни человека и общества;
- 3) формирование первоначальных представлений о светской этике, о традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России;
 - 4) осознание ценности человеческой жизни.

Искусство

Изобразительное искусство:

- 1) сформированность первоначальных представлений о роли изобразительного искусства в жизни человека, его роли в духовно-нравственном развитии человека;
- 2) развитие эстетических чувств, умения видеть и понимать красивое, дифференцировать красивое от «некрасивого», высказывать оценочные суждения о произведениях искусства; воспитание активного эмоционально-эстетического отношения к произведениям искусства;
- 3) овладение элементарными практическими умениями и навыками в различных видах художественной деятельности (изобразительного, декоративно-прикладного и народного искусства, скульптуры, дизайна и др.);
- 4) умение воспринимать и выделять в окружающем мире (как в природном, так и в социальном) эстетически привлекательные объекты, выражать по отношению к ним собственное эмоционально-оценочное отношение;

5) овладение практическими умениями самовыражения средствами изобразительного искусства.

Музыка:

- 1) формирование первоначальных представлений о роли музыки в жизни человека, ее роли в духовно-нравственном развитии человека;
- 2) формирование элементов музыкальной культуры, интереса к музыкальному искусству и музыкальной деятельности, формирование элементарных эстетических суждений;
- 3) развитие эмоционального осознанного восприятия музыки, как в процессе активной музыкальной деятельности, так и во время слушания музыкальных произведений;
- 4) формирование эстетических чувств в процессе слушания музыкальных произведений различных жанров;
- 5) использование музыкальных образов при создании театрализованных и музыкально-пластических композиций, исполнении вокально-хоровых произведений, в импровизации.

Технология

Технология (труд):

- 1) формирование навыков самообслуживания, овладение некоторыми технологическими приемами ручной обработки материалов, усвоение правил техники безопасности;
- 2) формирование умений работать с разными видами материалов (бумагой, тканями, пластилином, природным материалом и т.д.); выбирать способы их обработки в зависимости от их свойств;
- 3) формирование организационных трудовых умений (правильно располагать материалы и инструменты на рабочем месте, выполнять правила безопасной работы и санитарно-гигиенические требования и т.д.)
- 4) приобретение первоначальных навыков совместной продуктивной деятельности, сотрудничества, взаимопомощи, планирования и организации;
- 5) использование приобретенных знаний и умений для решения практических задач.

Физическая культура

Физическая культура

- 1) формирование первоначальных представлений о значении физической культуры для укрепления здоровья человека, физического развития, повышения работоспособности.
- 2) овладение умениями организовывать здоровьесберегающую жизнедеятельность (режим дня, утренняя зарядка, оздоровительные мероприятия, подвижные игры и т. д.);
- 3) формирование умения следить за своим физическим состоянием, величиной физических нагрузок.

1.3. Система оценки достижений в освоении адаптированной образовательной

программы начального общего образования обучающимся с ЗПР

Оценка достижения обучающимся с ЗПР предметных результатов должна базироваться на принципах индивидуального и дифференцированного подходов. Усвоенные обучающимся даже незначительные по объему и элементарные по содержанию знания и умения должны выполнять коррекционно-развивающую функцию, поскольку они играют определенную роль в становлении личности обучающегося и овладении им социальным опытом.

Оценка достижения обучающимся предметных результатов ведётся как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. В процессе оценки достижения планируемых личностных, метапредметных и предметных результатов используются разнообразные методы и формы, взаимно дополняющие друг друга (стандартизированные письменные и устные работы, проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ и самооценка, наблюдения и др.).

Специальные условия проведения *текущей, промежуточной* и *итоговой* (по итогам освоения АОП НОО) *аттестации* обучающихся с ЗПР включают:

- особую форму организации аттестации (в малой группе, индивидуальную) с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей обучающихся с ЗПР;
- привычную обстановку в классе (присутствие своего учителя, наличие привычных для обучающихся мнестических опор: наглядных схем, шаблонов общего хода выполнения заданий);
 - присутствие в начале работы этапа общей организации деятельности;
- адаптирование инструкции с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей обучающихся с ЗПР:
 - 1) упрощение формулировок по грамматическому и семантическому оформлению;

- 2) упрощение многозвеньевой инструкции посредством деления ее на короткие смысловые единицы, задающие поэтапность (пошаговость) выполнения задания;
- 3) в дополнение к письменной инструкции к заданию, при необходимости, она дополнительно прочитывается педагогом вслух в медленном темпе с четкими смысловыми акцентами;
- при необходимости адаптирование текста задания с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей обучающихся с ЗПР (более крупный шрифт, четкое отграничение одного задания от другого; упрощение формулировок задания по грамматическому и семантическому оформлению и др.);
- при необходимости предоставление дифференцированной помощи: стимулирующей (одобрение, эмоциональная поддержка), организующей (привлечение внимания, концентрирование на выполнении работы, напоминание о необходимости самопроверки), направляющей (повторение и разъяснение инструкции к заданию);
 - увеличение времени на выполнение заданий;
- возможность организации короткого перерыва (10-15 мин) при нарастании в поведении ребенка проявлений утомления, истощения;
- недопустимыми являются негативные реакции со стороны педагога, создание ситуаций, приводящих к эмоциональному травмированию ребенка.

На итоговую оценку на уровне начального общего образования, результаты которого используются при принятии решения о возможности (или невозможности) продолжения обучения на следующем уровне, выносятся предметные, метапредметные результаты и результаты освоения программы коррекционной работы.

Итоговая аттестация на уровне начального общего образования должна проводиться с учетом возможных специфических трудностей обучающегося с ЗПР в овладении письмом, чтением или счетом. Вывод об успешности овладения содержанием АООП НОО должен делаться на основании положительной индивидуальной динамики.

Оценка деятельности педагогических кадров, осуществляющих образовательную деятельность обучающихся с ЗПР, осуществляется на основе интегративных показателей, свидетельствующих о положительной динамике развития обучающегося («было» — «стало») или в сложных случаях сохранении его психоэмоционального статуса.

2.Содержательный раздел

2.1. Образовательный компонент

В основе содержательного компонента лежит ФГОС НОО. Образовательный процесс осуществляется с использованием УМК «Школа России».

Примечание: Индивидуальный образовательный маршрут имеется у учителя начальных классов по основным предметам: русский язык, математика.

2.2. Коррекционный компонент

Основные направления коррекционно-развивающей работы:

- 1. Коррекция отдельных сторон психической деятельности:
- развитие зрительного восприятия и узнавания;
- развитие зрительной памяти и узнавания;
- формирование обобщенных представлений о свойствах предметов (цвет, форма, величина);
- развитие пространственных представлений и ориентации;
- развитие временных понятий;
- развитие слухового внимания и памяти;
- развитие фонетико-фонематических представлений, формирование звукового анализа
- 2. Развитие основных мыслительных операций:
- формирование навыков относительно анализа;
- развитие навыка группировки и классификации (на базе овладения основными родовыми понятиями);
- формирование умения работать по словесной и письменной инструкции, алгоритму;
- формирование умения планировать свою деятельность;
- развитие комбинаторных способностей
- 3. Развитие различных видов мышления:
- развитие наглядно-образного мышления;
- развитие словесно-логического мышления (умение видеть и устанавливать логические связи между предметами, явлениями, событиями);
- 4. *Коррекция нарушений в развитии эмоционально-личностной сферы:* (релаксационные упражнения для мимики лица, драматизация, чтение по ролям и др.).
- Развитие речи, владение техникой речи.
- Расширение представлений об окружающем мире, обогащение словарного запаса.
- Коррекция индивидуальных пробелов в знаниях.
- Организация благоприятной социальной среды, которая обеспечила бы соответствующее возрасту общее развитие ребенка, его познавательной деятельности, коммуникативных функций речи, активное воздействие на формирование интеллектуальных и практических умений.
- Предупреждение психофизиологических перегрузок, эмоциональных срывов.

- 5.Создание климата психологического комфорта, обеспечение успешной учебной деятельности.
- 6. Методы организации и осуществления учебно познавательной деятельности:
 - словесные методы: рассказ, пересказ, беседа, объяснение;
 - наглядные методы: показ образца, демонстрация, иллюстрирование;
 - практические методы: копирование, упражнения, творческие задания, списывание, диктант и др.

2.3. Воспитательный компонент

Воспитательная деятельность осуществляется на основе ООП НОО.

3. Организационный раздел

3.1. Учебный план

Образовательный процесс осуществляется на основе учебного плана МБОУ «ООШ № 22».

Обязательные предметные области учебного плана и учебные предметы соответствуют $\Phi \Gamma OC$ HOO.

В учебном плане представлены семь предметных областей и коррекционноразвивающая область. Содержание учебных предметов УМК «Школа России», входящих в состав каждой предметной области, обеспечивает целостное восприятие мира, с учетом особых образовательных потребностей и возможностей обучающихся с ЗПР. В предметную область «Филология» входят учебные предметы: «Русский язык», «Литературное чтение», «Иностранный язык». В предметную область «Математика и информатика» - «Математика». В предметную область «Обществознание и естествознание» - «Окружающий мир». Предметная область «Основы религиозных культур и светской этики» представлена предметом «Основы религиозных культур и светской этики» (далее ОРКСЭ). В 4-ом классе отводится 1 час на «Основы религиозных культур и светской этики». Цель учебного курса – формирование у 4-классника мотивации к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений. Этот предмет представлен модулем «Основы мировых религиозных культур». Образовательное учреждение определило свой выбор на основе потребностей обучающихся и их родителей (законных представителей).

Предметная область «Искусство» - учебные предметы «Музыка», «Изобразительное искусство». Предметная область «Технология» — учебный предмет «Технология». Предметная область «Физическая культура» - учебный предмет «Физическая культура».

Часть, формируемая участниками образовательных отношений представлена:

курсом «Информатика» (в 4 классе 1 час) с целью обеспечения всеобщей компьютерной грамотности и преемственности, непрерывности обучения, пропедевтической подготовки обучающихся к изучению информатики в основной школе;

курсом «Русский язык» - увеличение на 1 час на изучение данного предмета с целью овладения основами грамотного письма, совершенствования коммуникативно-речевых и грамматико-орфографических умений для решения практических задач.

Коррекционно-развивающая область включена в структуру учебного плана с целью коррекции недостатков психофизического развития обучающегося и представлена коррекционно-развивающими занятиями и внеурочной деятельностью. Коррекционно-развивающие занятия - психокоррекционные занятия педагога-психолога заключаются в применении разных форм взаимодействия с обучающимся, направленными на преодоление или ослабление проблем в психическом и личностном развитии, гармонизацию личности и межличностных отношений.

Основные направления работы:

диагностика и развитие познавательной сферы и целенаправленное формирование высших психических функций (формирование учебной мотивации, активизация сенсорноперцептивной, мнемической и мыслительной деятельности, развития пространственновременных представлений);

диагностика и развитие эмоционально-личностной сферы и коррекция ее недостатков (гармонизация психоэмоционального состояния, формирование позитивного отношения к своему «Я», повышение уверенности в себе, развитие самостоятельности, формирование навыков самоконтроля, создание ситуации успешной деятельности); диагностика и развитие коммуникативной сферы и социальная интеграция (развитие способности к эмпатии, сопереживанию);

формирование продуктивных видов взаимодействия с окружающими (в семье, классе), повышение социального статуса обучающегося в коллективе, формирование и развитие навыков социального поведения (формирование правил и норм поведения в группе, адекватное понимание социальных ролей в значимых ситуациях);

формирование произвольной регуляции деятельности и поведения (развитие произвольной регуляции деятельности и поведения, формирование способности к планированию и контролю).

Занятия по исправлению недостатков развития, восполнения пробелов в знаниях проводятся педагогом.

Внеурочная деятельность осуществляется по направлениям: Общекультурное - «Выпиливание и выжигание» - 2 часа.

Духовно-нравственное - «Празднично-событийный цикл жизни школы» - 1 час.

Учебный план начального общего образования обучающегося 4 класса МБОУ «ООШ № 22» с задержкой психического развития (вариант 7.2) (вариант 1)			
Предметные области	Классы Учебные предметы	Количество часов в неделю 4 класс	Всего
Обязап	пельная часть		
	Русский язык	4	4
Филология	Литературное чтение	3	3
	Иностранный язык	1	1
Математика и информатика	Математика	4	4
Обществознание и естествознание	Окружающий мир	2	2
Основы религиозных культур и светской этики	Основы религиозных культур и светской этики	1	1
	Музыка	1	1
Искусство	Изобразительное искусство	1	1
Технология	Технология	1	1
Физическая культура	Физическая культура	3	3
	Итого	21	21
Часть, форми образовательного	пруемая участниками о процесса	1	1
Информатика и математика	Информатика	1	1
Филология	Русский язык	1	1
	допустимая недельная цневной учебной неделе)	23	23

Режим организации образовательных отношений

Пятидневная учебная неделя.

Продолжительность учебного года: 4 класс - 34 учебные недели. Продолжительность урока для 4 класса 40 минут, в первую смену, с 9-00 часов.

Учебные четверти: в соответствии с графиком работы школы.

Учебная четверть	Кол-во	Каникулы	Кол-во
	недель		дней
1 четверть: 01.09.2017 – 03.11.2017	9 недель	04.11.2017 – 12.11.2017	9 дней
2 четверть: 13.11.2017 – 30.12.2017	7 недель	31.12.2017 – 14.01.2018	15 дней
3 четверть: 15.01.2018 – 24.03.2018	10 недель	25.03.2018 - 01.04.2018	8 дней
4 четверть: 02.04.2018 – 25.05.2018	8 недель	26.05.2018 – 31.08.2018	

3.2. Система условий реализации адаптированной образовательной программы начального общего образования

Кадровые условия

Педагоги, реализующие АОП НОО ЗПР, имеют соответствующее образование и квалификацию (ООП НОО).

Материально-технические ресурсы

Материально-технические условия МБОУ «ООШ № 22» обеспечивают соблюдение:

- санитарно-гигиенических норм образовательного процесса с учетом потребностей детей с ОВЗ, (требования к водоснабжению, канализации, освещению, воздушно-тепловому режиму);
- пожарной и электробезопасности, с учетом потребностей детей с OB3.

Специальное оборудование

Для успешной реализации интегрального (индивидуального) обучения учащихся имеются следующие ресурсы:

- средства для хранения и переноса информации (USB накопители), принтер, сканер;
- музыкальный центр с набором аудиодисков со звуками живой и неживой природы;
- наглядный материал по изучаемым темам (иллюстрации, презентации, учебные фильмы)
- кабинет информатики;
- спортивный зал;
- буфет;
- библиотека.